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Λήδα Παπαστεφανάκη 

Οι Εβραίοι των Ιωαννίνων: Καταστροφή, ανασυγκρότηση, αποκατάσταση.  
Διαδρομές κοινωνικής ιστορίας 

Η εισήγηση εξετάζει τις διαφορετικές εκδοχές  της ιστοριογραφίας απέναντι στην Καταστροφή της εβραϊκής κοινότητας 
των Ιωαννίνων, αμφισβητώντας το κυρίαρχο αφηγηματικό σχήμα της αρμονικής συνύπαρξης Χριστιανών και Εβραίων. Η 
εισήγηση επιδιώκει, σε ένα δεύτερο επίπεδο, να αναδείξει τις μικρές και μεγάλες ιστορίες, τις διαφορετικές διαδρομές 
των  επιζώντων,  στο πλαίσιο  μιας  ολιστικής αφήγησης που θέτει  στο  επίκεντρο  τα  ίδια  τα  ιστορικά υποκείμενα,  τους 
άνδρες και τις γυναίκες της πόλης. 

Συζητητής: Ιάσονας Χανδρινός (Μεταδιδακτορικός Ερευνητής Πανεπιστημίου Ρέγκενσμπουργκ) 

H Λήδα Παπαστεφανάκη (lpapast@uoi.gr) είναι αναπληρώτρια καθηγήτρια οικονομικής και κοινωνικής ιστορίας στο Τμήμα Ιστορίας 
&  Αρχαιολογίας  του  Πανεπιστημίου  Ιωαννίνων  και  συνεργάτης  του  Ινστιτούτου Μεσογειακών  Σπουδών/ΙΤΕ.  Έχει  δημοσιεύσει  τις 
μονογραφίες Εργασία,  τεχνολογία  και φύλο στην  ελληνική βιομηχανία. Η  κλωστοϋφαντουργία  του Πειραιά  (1870‐1940)  (Ηράκλειο: 
Πανεπιστημιακές  Εκδόσεις  Κρήτης, 2009)  και Η φλέβα  της  γης.  Τα μεταλλεία  της  Ελλάδας, 19ος‐20ός αιώνας  (Αθήνα:  Βιβλιόραμα, 
2017).  Είναι  συν‐επιμελήτρια  των  τόμων  Ορυχεία  στο  Αιγαίο.  Βιομηχανική  αρχαιολογία  στην  Ελλάδα  (Αθήνα:  Μέλισσα,  2009). 
Εβραϊκές κοινότητες ανάμεσα σε Ανατολή και Δύση, 15ος‐20ός αιώνας: οικονομία, κοινωνία, πολιτική, πολιτισμός, Πρακτικά Διεθνούς 
Συνεδρίου (Ιωάννινα: Τμήμα Ιστορίας & Αρχαιολογίας Πανεπιστημίου Ιωαννίνων ‐ Ισραηλιτική Κοινότητα Iωαννίνων, εκδόσεις Ισνάφι, 
2016).  Αγορές  και    Πολιτική:  Ιδιωτικά  συμφέροντα  και  Δημόσια  Εξουσία  (18ος‐20ός  αιώνας),  Πρακτικά  2ου  Διεθνούς  Συνεδρίου 
Οικονομικής και Κοινωνικής  Ιστορίας  (Βόλος:  Ελληνική Εταιρεία Οικονομικής  Ιστορίας & Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας,  Τμήμα  Ιστορίας, 
Αρχαιολογίας  και  Κοινωνικής  Ανθρωπολογίας,  Πανεπιστημιακές  Εκδόσεις  Θεσσαλίας,  2016).  Είναι  μέλος  της  Ελληνικής  Εταιρείας 
Οικονομικής Ιστορίας, της Εταιρείας Μελέτης Νέου Ελληνισμού, ενώ συμμετέχει στο Ελληνικό «Δίκτυο Ιστορικών για την Ιστορία των 
Γυναικών και του Φύλου» της International Federation for Research in Women’s History και στο European Labour History Network. Οι 
επιστημονικές  δημοσιεύσεις  της  και  τα  ερευνητικά  της  ενδιαφέροντα  αφορούν  στην  οικονομική  και  κοινωνική  ιστορία  της 
εκβιομηχάνισης και της εργασίας, την κοινωνική ιστορία της τεχνολογίας, την ιστορία της εργασιακής υγείας, την ιστορία των πόλεων, 
την ιστορία των γυναικών και του φύλου, την προφορική ιστορία, τη βιομηχανική αρχαιολογία, την ιστορία των Εβραίων. 
 
Η διάλεξη είναι ανοικτή στο κοινό µε απαραίτητη την προεγγραφή στη γραµµατεία του Ινστιτούτου, nia@nia.gr, τηλ. 210-9210760. 
Θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας. 


